

УДК 349.422

ЗНАЧЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ В УКРАИНЕ В СРАВНЕНИИ С МЕЖДУНАРОДНЫМ ОПЫТОМ

Наталья ПЕТРОВА,

ассистент кафедры частного и социального права
Сумского национального аграрного университета

Валентина НЕЖЕВЕЛО,

ассистент кафедры частного и социального права
Сумского национального аграрного университета

SUMMARY

Article provides an overview of the existing issues regarding the provision and use of state support to farmers in Ukraine, including family farms, using value subsidizing farming in the country of Moldova; the foreign experience providing state support; identified negative factors that affect the amount of state support for the creation, development and operation of farms.

Key words: farming, family farming in Ukraine, subsidizing farmers' farms in Moldova, state support, international experience finansovoy support.

АННОТАЦИЯ

Статья посвящена обзору существующих проблемных вопросов относительно предоставления и использования государственной поддержки фермерских хозяйств в Украине, в частности семейных фермерских хозяйств, с применением значения субсидирования фермерских хозяйств в Молдове; проанализирован зарубежный опыт предоставления государственной поддержки; выявлены негативные факторы, влияющие на объем государственной поддержки, создание, развитие и функционирование фермерских хозяйств.

Ключевые слова: фермерское хозяйство, семейное фермерское хозяйство в Украине, субсидирование фермерских хозяйств в Молдове, государственная поддержка, международный опыт финансовой поддержки.

Постановка проблемы. Обеспечение благоприятных условий для создания и функционирования фермерских хозяйств наряду с другими формами хозяйствования в сельском хозяйстве Украины является одной из основных задач государства. Имеющиеся в Украине нормативно-правовые акты в сфере организации, обеспечения и реализации государственной поддержки фермерских хозяйств нуждаются в совершенствовании, что следует из анализа практической составляющей функционирования фермерских хозяйств и международного опыта.

Актуальность темы. Обеспечение государственной поддержки фермерских хозяйств является ключевым направлением государственной политики в сфере развития сельского хозяйства, одним из основных факторов обеспечения их конкурентоспособности как на внутреннем, так и на внешнем рынках, а также формирования продовольственной безопасности государства, составной частью экономической и национальной безопасности Украины. Поэтому вопросы понятия и значения государственной поддержки, проблем реализации и права на получение государственной поддержки, направления, объемов, порядка ее назначения и предоставления фермерским хозяйствам крайне важны для каждой страны с развитым сельским хозяйством.

Исходя из указанного, цель статьи заключается в исследовании государственной поддержки фермерских хозяйств, выявлении актуальных проблем и путей их решения в сфере обеспечения и реализации прав на государственную поддержку фермерских хозяйств с применением международного опыта.

Для достижения поставленной цели решены следующие задачи:

– определено понятие государственной поддержки фермерских хозяйств;

– изучена практическая реализация предоставления дотаций от государства для обеспечения развития сельскохозяйственной деятельности в Украине;

– обработан международный опыт в сфере государственной поддержки фермерских хозяйств.

Объектом исследования являются теоретические и практические проблемы, связанные с реализацией государственной поддержки фермерских хозяйств в Украине, в том числе семейных фермерских хозяйств, с учетом международного опыта, включая состояние развития субсидирования фермерских хозяйств в Молдове.

Предметом исследования является система правовых норм законодательства Украины, Программа развития сельского хозяйства Молдовы, а также международные нормы законодательства, посвященные правовому регулированию субсидирования фермерских хозяйств.

Изложение основного материала исследования. В Украине рядом с различными субъектами хозяйствования в сфере производства и реализации сельскохозяйственной продукции особое место занимают фермерские хозяйства. Согласно статье 1 Закона Украины «О фермерском хозяйстве» [1], фермерское хозяйство является формой предпринимательской деятельности граждан, изъявивших желание производить товарную сельскохозяйственную продукцию, осуществлять ее переработку и реализацию с целью получения прибыли на земельных участках, предоставленных им в собственность и/или пользования, в том числе в аренду, для ведения фермерского хозяйства, товарного сельскохозяйственного производства, личного крестьянского хозяйства, в соответствии с законом.

Фермерское хозяйство как составная часть сельского хозяйства играет большую роль как для развития Украины, так и для страны-соседки Молдовы. Даже при разработке Проекта совместной операционной программы Молдова-Украина (Programme is funded by the European Union) от-

мечено, что сельское хозяйство составляет экономическую основу всех регионов Программы, за исключением Одесской области, где доминируют транспортные услуги. Климатические условия региона благоприятны для развития этого сектора. Однако ряд факторов, в частности глубокое разделение труда, был унаследован с советских времен. Как следствие, в сегодняшних фермеров отсутствуют общие навыки, что препятствует дальнейшему развитию высококонкурентного сельского хозяйства. В Молдове сельскохозяйственный сектор преобладает в южных районах страны, в сельском хозяйстве занято около 60% рабочей силы. Множество небольших частных земельных участков передано в аренду институциональным инвесторам, которые консолидируют их и могут обрабатывать большие площади, добиваясь экономии масштаба и выходя на международные рынки. В центральных районах фермы занимаются виноградарством; однако здесь также можно собирать урожаи фруктов и овощей три раза в год, что обеспечивает высокий доход. В северных районах пахотные угодья значительно разделены на этапе приватизации. Как следствие, фермерские хозяйства оказались настолько малы, что способны покрывать только собственные потребности. В украинских приграничных регионах, за исключением горных районов, преобладает аналогичная специализация сельскохозяйственного производства. Таким образом, многие проблемы, связанные с сельским хозяйством, являются общими по обе стороны границы. Растущая уязвимость к стихийным бедствиям, частота и интенсивность которых повышается, низкая производительность труда из-за отсутствия доступа к технологиям, недостаточно развитая инфраструктура для хранения, сбора урожая и транспортировки в центральные рынки, необходимость управления водными ресурсами с целью орошения – только несколько вопросов, которые могут быть решены трансграничными ассоциациями фермеров [2, с. 6].

Что же касается именно Украины, то фермерское хозяйство является одной из перспективных для страны организационно-правовых форм ведения сельского хозяйства с использованием земель сельскохозяйственного назначения. В течение последних десятилетий сельскохозяйственное производство в Украине имеет устойчивые тенденции к росту, лидируя тем самым по сравнению с другими массивными сферами индустрии. В свою очередь, результативное функционирование агропромышленного комплекса является характерной чертой социально ориентированного государства с эффективной рыночной экономикой [3, с. 135].

Такой вид деятельности в сфере сельскохозяйственного производства, переработки или реализации продукции, как фермерское хозяйство, зависит от многочисленных факторов, влияющих на динамику развития фермерских хозяйств в Украине в разный промежуток времени. Так, в течение 1990–2013 годов наблюдалось увеличение количества фермерских хозяйств, из 82 хозяйств в 1990 году до 32 133 в 2014 году, однако отмечаем, что в 2014 году началось стремительное их количественное уменьшение. По данным Государственной службы статистики Украины, если в 2013 году насчитывалось 40 752 тыс. хозяйств на конец года, то в 2014 году произошло уменьшение до 32 133 тыс. единиц. Таким образом, следует отметить, что негативная тенденция снижения количества хозяйств вызвана такими факторами, как политический и финансовый кризисы, коррупция, бедность села, отсутствие инфраструктуры в сельской местности, недостаточность собственного капитала для хозяйствования, недоступность к кредитным ресурсам, а также уменьшение объема государственной поддержки, в частности финансовой, как одной из форм государственной поддержки [4; 5].

Однако законодательство Украины включило ряд изменений, которые имеют целью улучшение ситуации на рынке фермерских хозяйств. В частности, согласно изменениям, которые были внесены в Закон Украины «О фермерском хозяйстве» [1], фермерское хозяйство со статусом юридического лица или без статуса юридического лица организуется на основе деятельности физического лица-предпринимателя, имеет статус семейного, если используется труд членов одной семьи в соответствии со ст. 3 Семейного кодекса Украины, то есть лиц, которые совместно проживают, связаны общим бытом, имеют взаимные права и обязанности. Права члена семьи имеет одинокий человек. Семья создается на основании брака, кровного родства, усыновления, а также на других основаниях, не запрещенных законом и таких, которые не противоречат моральным основам общества [6].

Целью таких законодательных изменений и нововведений относительно создания семейных фермерских хозяйств является выведение из тени всех мелких производителей сельскохозяйственной продукции, в частности личных крестьянских хозяйств, чтобы сделать их полноценными игроками на рынке и, соответственно, привлечь к налогообложению. Но активной такого вида трансформации с крестьянских хозяйств в семейные фермерские хозяйства не наблюдается. Причиной этого является отсутствие мотивации членов крестьянских хозяйств, что связано с правовым статусом семейного фермерского хозяйства. Как известно, в соответствии с ч. 1 ст. 3 Закона Украины «О личном крестьянском хозяйстве» [7], деятельность, связанная с ведением личного крестьянского хозяйства, не относится к предпринимательской деятельности, а регистрироваться как физическое лицо-предприниматель член крестьянского хозяйства не желает, потому что не видит для себя выгоды.

Кроме того, как отмечает П.Ф. Кулинич, статус частного предпринимателя мало востребованный в сфере аграрного предпринимательства. Дело в том, что успешность ведения сельскохозяйственного производства зависит от многих факторов и считается видом деятельности, связанной с природными (климатическими) и другими рисками, соответственно, с возникновением задолженностей [8].

В частности, в 2013 году произошло уменьшение объема государственной поддержки на 97,9 млн. грн., по сравнению с 2012 годом (2013 год – 836,6 млн. грн., 2012 год – 934,5 млн. грн.) [4; 5].

Так, весомым мотивационным толчком активизации создания фермерских хозяйств со статусом семейных является предоставление значительной государственной поддержки. Поэтому, согласно ч. 5 ст. 9 Закона Украины «О фермерском хозяйстве» [1], хозяйству со статусом семейного фермерского хозяйства предоставляется дополнительная государственная поддержка в порядке, предусмотренном Законом Украины «О государственной поддержке сельского хозяйства Украины» [9]. Однако объем, условия, порядок предоставления и направления использования предоставленной государственной поддержки, к сожалению, законодательно не определяются.

Таким образом, видим, что одним из последствий уменьшения объемов государственной поддержки является уменьшение количества фермерских хозяйств.

Казалось бы, в условиях конкуренции сельскохозяйственные предприятия должны бы работать по правилам рынка, не используя поддержку государства. Однако сельское хозяйство, как известно, специфическая отрасль, связанная с большими рисками, заключающимися в длительном технологическом цикле производства, который длится не менее года, в угрозе неблагоприятных природно-климатических условий, определяющих качество и объемы про-

изводства продуктов питания, и именно поэтому нуждается в системной государственной поддержке.

Ведь «отсутствие государственного регулирования и защиты экономической конкуренции имеет не только негативные экономические последствия в виде неконкурентоспособности отечественных сельскохозяйственных производителей. Это имеет тяжелые общественные последствия из-за ухудшения здоровья нации» [10, с. 154].

Что касается Украины, нормативно-правовыми актами, которыми осуществляется регулирование государственной поддержки, являются Законы Украины: «О государственной поддержке сельского хозяйства Украины» [9], «О приоритетности социального развития села и агропромышленного комплекса в народном хозяйстве» [11], «О фермерском хозяйстве» [1], а также Порядок использования средств, предусмотренных в государственном бюджете для предоставления финансовой поддержки фермерским хозяйствам, утвержденный Постановлением Кабинета Министров Украина от 25 августа 2004 года № 1102 [12], с изменениями, которые были внесены в данный Порядок и утверждены Постановлением Кабинета Министров Украины от 8 сентября 2016 года.

Так, согласно Закону Украины «О фермерском хозяйстве» [1], финансовая помощь фермерским хозяйствам осуществляется за счет государственного и местного бюджетов, в том числе через Украинский государственный фонд поддержки фермерских хозяйств. Государственная поддержка на безвозвратной основе предоставляется на конкурсной основе в течение одного бюджетного года не более чем за двумя видами расходов, связанных с разработкой проектов отвода земельных участков для ведения фермерского хозяйства; уплатой процентов за пользование кредитами банков; приобретением одного трактора, комбайна, грузового автомобиля и так далее.

Финансовая поддержка по конкурсной позиции на возвратной основе предоставляется в размере, не превышающем 500 тыс. гривен, с обеспечением исполнения обязательства по возврату бюджетных средств вновь созданным фермерским хозяйствам и фермерским хозяйствам с обособленными фермерскими усадьбами; фермерским хозяйствам, которые осуществляют хозяйственную деятельность и расположены в горных населенных пунктах, на полесских территориях, сроком от трех до пяти лет для производства, переработки и сбыта продукции, осуществления производственной деятельности [13].

При этом нужно отметить, что понятие «государственная поддержка» на законодательном уровне отсутствует. Закон Украины «О государственной поддержке сельского хозяйства Украины» [9] определяет основы государственной политики в бюджетной, кредитной, ценовой, страховой, регуляторной и других сферах государственного управления по стимулированию производства сельскохозяйственной продукции и развитию аграрного рынка, а также обеспечению продовольственной безопасности населения.

В финансово-экономическом словаре под финансовой поддержкой понимают «поддержку субъектов хозяйствования, отдельных административно-территориальных единиц, которая заключается в субсидировании, льготном кредитовании, занижении стоимости получаемых ими ресурсов» [14, с. 410].

А вот в Словаре по аграрному праву сформировано определение государственной поддержки сельского хозяйства Украины, которое определяется как разнообразная, целенаправленная деятельность государства по созданию и функционированию сельскохозяйственных товаропроизводителей, принятию соответствующих нормативных актов по созданию системы и определения задач, функций

и компетенции органов, которые должны осуществлять государственную поддержку сельского хозяйства в бюджетной, кредитной, ценовой, страховой, регуляторной и других сферах государственного управления по стимулированию сельскохозяйственного товарного производства и развитию аграрного рынка, а также обеспечению продовольственной безопасности населения [15, с. 61].

Е.А. Мухина отмечает, что государственная поддержка – это способ защиты интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей, который рассматривается не только как тактический прием, но и как стратегический ресурс, направленный на решение приоритетных, перспективных задач развития сельского хозяйства, в том числе снижение уровня безработицы на селе, повышение уровня оплаты труда, создание новых рабочих мест, развитие социальной и инженерной инфраструктуры [16, с. 89].

А.В. Будаи приходит к выводу, что государственная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей – это законодательно определенная деятельность органов, уполномоченных реализовывать аграрную политику государства, направленную на создание благоприятных условий для деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей, повышение качества и конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции с целью минимизации природно-климатических и экономических рисков сельскохозяйственного производства и обеспечения продовольственной безопасности государства [17, с. 96].

Таким образом, представляется необходимость в наличии и гарантированной реализации государственной поддержки, особенно касательно сельскохозяйственных товаропроизводителей.

В свою очередь, в Молдове правительство также понимает значение государственной поддержки фермерских хозяйств, одобряя не так давно План действий по реализации Национальной стратегии по развитию сельского хозяйства и сельской местности на 2014–2020 годы. По словам Министра сельского хозяйства и пищевой промышленности Иона Сулы, все расходы на внедрение стратегии будут покрыты не только из средств государственного бюджета, но и из других источников в рамках действующего законодательства. Также глава министерства сельского хозяйства отметил, что выполнение стратегии крайне важно, так как фермеры с каждым годом всё больше нуждаются в субсидировании сельского хозяйства. Иона Сула заметил, что субсидирование аграрного сектора значительно увеличилось, по сравнению с ситуацией более чем 5-летней давности. Так, в 2010 году количество заявок на субсидирование составляло 1 200, в 2014 году их количество увеличилось до 5 200 [18].

Кроме того, Программа деятельности правительства Республики Молдова на 2015–2018 годы включает раздел по развитию современного сельского хозяйства, в котором одним из составляющих является обеспечение продовольственной безопасности страны путем динамичного развития агропромышленного сектора, ориентированного на обеспечение внутреннего рынка конкурентоспособными местными продуктами, обеспечение доступа к финансированию для модернизации сельскохозяйственного оборудования и сельскохозяйственной инфраструктуры, а также повышение эффективности и рационализации системы субсидирования в сельском хозяйстве для обеспечения справедливого и недискриминационного доступа сельскохозяйственных производителей к субсидиям в целях повышения производительности и конкурентоспособности сельского хозяйства и стимулирования трансфера технологий и услуг по развитию [19].

Следует отметить, что необходимость государственной поддержки фермерских хозяйств и их объединений в том

числе на территории Украины доказана опытом зарубежных стран.

Так, в США обычная прямая бюджетная помощь заменена на законодательном уровне другим инструментом – страхованием рисков – путем принятия в 2014 году Закона «О сельском хозяйстве».

В Германии применяется такая система государственной поддержки сельского хозяйства, которая позволяет комплексно решать проблемы сельского хозяйства, в частности эффективное использование сельскохозяйственных земель, обеспечение продовольственной безопасности страны и создание конкурентной среды на рынке сельскохозяйственной продукции.

Польское правительство подготовило программу действий на 2015–2019 годы. В ней указывается, что правительство должно использовать все существующие возможности для увеличения помощи польским аграриям в бюджетной перспективе Европейского Союза на 2014–2020 годы. В Польше также применяется льготное кредитование аграрного сектора, где фермер платит только 3%, а остальную сумму по процентной ставке банка возвращает государство.

В Австралии финансовая поддержка правительства предоставляется фермерам в основном для компенсации убытков, вызванных природными или техногенными факторами, которая выражается в следующих формах: гранты, краткосрочные кредиты по низким процентным ставкам и т. д. [20].

Что же касается Украины, то позитивным сдвигом в сфере предоставления государственной помощи следует отметить увеличение суммы поддержки в 2016 году по сравнению с прошлыми годами, а также множество изменений законодательства [21].

Но отмена с 1 января 2017 года специального режима налогообложения с НДС (утратила силу ст. 209 Налогового кодекса Украины) не добавила популярности созданию новых фермерских хозяйств. Зато было решено с 2017 года предоставлять бюджетную дотацию для развития сельскохозяйственных товаропроизводителей и стимулирования производства сельскохозяйственной продукции, порядок и условия предоставления которой были закреплены 20 декабря 2016 года в дополненном разделе V-1 Закона Украины «О государственной поддержке сельского хозяйства Украины» [9].

Согласно п. 1 ст. 16-1 Закона Украины «О государственной поддержке сельского хозяйства Украины» [9], право на бюджетную дотацию имеет сельскохозяйственный товаропроизводитель, основной деятельностью которого являются поставки сельскохозяйственных товаров, произведенных им на собственных или арендованных основных средствах, причем удельный вес стоимости сельскохозяйственных товаров составляет не менее 75 процентов стоимости всех товаров, поставленных им в течение предыдущих 12 последовательных отчетных налоговых периодов совокупно. И для получения бюджетной дотации сельскохозяйственный товаропроизводитель должен осуществлять виды деятельности, определенные п. 3 ст. 16-1 вышеуказанного Закона и быть внесенным контролирующим органом (органом Государственной фискальной службы) в Реестр получателей бюджетной дотации.

Порядок распределения бюджетной дотации для развития сельскохозяйственных товаропроизводителей и стимулирования производства сельскохозяйственной продукции устанавливается и утверждается Кабинетом Министров Украины.

Таким образом, государственная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей должна опираться на фундамент правовых, экономических, управленческих, организационных условий, устойчивость которых к тому же необходимо стимулировать со стороны государства,

что способствует повышению продовольственной безопасности страны и созданию надлежащих условий труда на селе, что, в свою очередь, побудило к формированию, обеспечению и достижению конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции и ее производителей.

Нестабильность политической ситуации, зависимость от политической воли отдельных лиц, коррупция, несовершенство законодательства в сфере государственной поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, в частности о предоставлении государственной поддержки семейным фермерским хозяйствам, а также проблема реализации установленных норм являются негативными факторами, влияющими на доступность к государственной поддержке фермерских хозяйств, и барьером при реализации права на гарантированную государственную помощь.

Выводы. Таким образом, следует более конкретизировать порядок и объемы предоставления государственной поддержки семейным фермерским хозяйствам. В частности, предоставить прямую государственную поддержку для развития семейного фермерства, ввести налоговые каникулы для семейных фермерских хозяйств и тому подобное. Эти изменения помогут укрепить украинское село, а вместе с тем дадут импульс к улучшению аграрного бизнеса и его развитию.

Список использованной литературы:

1. Про фермерське господарство : Закон України від 19 червня 2003 року № 973-IV [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/973-15>.
2. Проект спільної операційної програми Молдова-Україна (Programme is funded by the European Union) від 9 липня 2014 року [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.eaptc.eu/struct_file.php?id=132.
3. Цуркан В.В. Значення земель сільськогосподарського призначення для сучасного розвитку аграрного сектору в Україні / В.В. Цуркан // Актуальні питання вітчизняної юридичної науки : матеріали Трьогої Всеукраїнської науково-практичної конференції (14–15 квітня 2016 року). – Суми, 2016. – С. 134–135.
4. Сільське господарство України за 2013 рік : [стат. збірник] / за ред. Н.С. Власенко. – К. : Державна служба статистики України, 2014. – 390 с.
5. Сільське господарство України за 2014 рік : [стат. збірник] / відп. О.М. Прокопенко. – К. : Державна служба статистики України, 2015. – 379 с.
6. Сімейний кодекс України від 10 січня 2002 року № 2947-III [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2947-14>.
7. Про особисте селянське господарство : Закон України від 15 травня 2003 року № 742-IV [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/742-15>.
8. Кулинич П. Хто господарюватиме на землі: фермер чи фермерське господарство? Деякі пропозиції щодо вдосконалення проекту Закону України «Про обіг земель сільськогосподарського призначення» / П. Кулинич // Юридичний вісник України. – 2013. – № 30 (943). – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://yurincom.com/ua/legal_practice/analitychna_yurysprudentsiia/khto_gospodariuvatyme_na_zemli_fermer_chy_fermerське_gospodarstvo_publication/.
9. Про державну підтримку сільського господарства України : Закон України від 24 червня 2004 року № 1877-IV [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1877-15/page>.
10. Євчук Л.А. Державне регулювання розвитку економічної конкуренції в аграрній сфері / Л.А. Євчук // Вісник аграрної науки Причорномор'я. – 2010. – Вип. 1. – Т. 1. – С. 149–156.

11. Про пріоритетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу в народному господарстві : Закон України від 17 жовтня 1990 року № 400-ХІІ [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/400-12>.
12. Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для надання підтримки фермерським господарствам : Постанова Кабінету Міністрів України від 25 серпня 2004 року № 1102 [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1102-2004-%D0%BF>.
13. Український державний фонд підтримки фермерських господарств [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://udf.gov.ua/node/566>.
14. Загородній А.Г. Фінансово-економічний словник / А.Г. Загородній, Г.Л. Вознюк. – Л. : Вид-во Нац. ун-т «Львівська політехніка», 2005. – 713 с.
15. Словник з аграрного права / уклад.: В.П. Жушман, О.О. Погрібний, В.Ю. Уркевич ; за ред. В.П. Жушмана. – Х. : Нац. юрид. академія України, 2010. – 160 с.
16. Мухина Е. Оценка эффективности государственной поддержки агропромышленного производства / Е. Мухина // Экономист. – 2007. – № 4. – С. 89–93.
17. Будаї О.В. Поняття та ознаки державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників в Україні / О.В. Будаї // Право і суспільство. – 2015. – № 5. – Ч. 3. – С. 92–96.
18. Кабинет министров одобрил План действий по поддержке фермеров : материалы сайта RTR MOLDOVA от 15 октября 2015 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://rtr.md/novosti/obshhestvo/kabinet-ministrov-odobril-plan-dejstvij-po-podderzhke-fermerov>.
19. Програма діяльності правительства Республики Молдова на 2015–2018 годы [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.gov.md/sites/default/files/document/attachments/prog_guvern_2015_2018_rus.pdf.
20. Світові моделі підтримки сільського господарства з досвіду аграрного господарювання найуспішніших країн світу [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://www.ukrinform.ua/rubric-abroad/2012230-svitovi-modeli-pidtrimki-silskogo-gospodarstva.html> (дата звернення 27.11.2016 р.).
21. Петрова Н.О. Окремі питання державної підтримки фермерських господарств / Н.О. Петрова // Модернізація національної системи управління державним розвитком: виклики і перспективи : матеріали II Міжнар. наук.-практ. конф. 8–9 грудн. 2016 р. – Тернопіль : Крок, 2016. – Ч. 1. – С. 289–291.